

文匯報

東南亞版



外交部及烏周邊華使館助免簽入境 配偶父母子女一個不能少

中國續撤僑 外籍家人同獲轉移



俄烏衝突

香港文匯報訊 綜合報道：中國繼續推進從烏克蘭撤僑行動，中國駐烏克蘭大使館2日中午再次從基輔撤離華僑和中國臨時來烏人員，並准許中國公民的外籍配偶、父母或子女可一同撤離。中國外交部發言人汪文斌2日表示，外交部及駐有關國家使領館支持協助在烏中國公民通過多種方式向烏克蘭周邊國家轉移，目前有關工作有序推進。

駐烏大使館2日發出通知，呼籲所有在基輔及周邊自願撤離的華僑和臨時來烏人員，於2日中午在基輔地鐵藍線終點站 Teremky 集合，再統一乘坐大巴前往摩爾多瓦。自駕人員可隨車隊前行。使館提醒，擬撤離人員請務必準時抵達集合點，乘坐大巴時照顧老人、婦女、兒童。中國公民的外籍配偶、父母或子女可一同乘車，請攜帶好本國護照。

匈牙利羅馬尼亞波蘭開放邊境

通知稱，連日來，中國公民陸續從烏克蘭撤離，途中除可能遭遇安全風險外，還可能因言語或舉止不當引起當地人，特別是軍人的誤解。提醒中國公民，盡量遠離軍人和軍事目標，避免引起對方誤解或刺激對方，產生不必要的安全風險。

此前，中國駐匈牙利大使館發布提醒稱，匈牙利政府對自烏克蘭前來的第三國公民實施免簽證入境政策，匈烏邊境5個陸路入境口岸全線開放；中國駐羅馬尼亞大使館通知稱，羅馬尼亞對自烏克蘭撤離的第三國公民實行過境免簽，中國公民持護照等有效旅行證件，可自「烏一羅」「摩一羅」邊境口岸

入境羅馬尼亞。中國駐波蘭大使館1日亦在微信公眾號發布通知稱，波烏邊境8個口岸均已開放，在烏中國公民可在無簽證情況下臨時入境波蘭（可停留15天）。使館提示，烏克蘭牌照車輛入境時，需有駕照、確認車輛獲准通行的文件（登記或臨時許可）、第三方民事責任保險責任書。通知稱，波方在各邊境口岸附近城鎮設立了臨時安置點，可提供臨時住宿、熱食、飲水、基本醫療協助，使館已會同在波僑團在邊境附近設置6個臨時聯絡點，提供相應服務。

外交部：全力保護在烏公民安全

汪文斌2日在例行記者會上介紹了在烏中國公民向周邊國家轉移有關進展。他說，連日來，外交部及駐有關國家使領館多方協調，多措並舉，支持協助在烏中國公民通過多種方式向烏克蘭周邊國家轉移，目前有關工作在各方共同努力下有序推進。汪文斌說，外交部及中國駐有關國家使領館將繼續全力保護在烏中國公民安全，持續為轉移撤離同胞提供支持和協助。請在烏中國同胞不論在居住地還是在旅途當中，注意安全，規避風險。



◆中國公民連日來陸續從烏克蘭撤離。網上圖片



◆中國留學生對成功撤離難掩興奮。網上圖片



◆得悉烏籍妻子能夠一起撤離，在烏中國公民即時拍片感謝祖國。網上圖片

烏東留學生匿民居靜待時機

香港文匯報訊 綜合報道：烏克蘭各城市受地理位置和當地局勢影響，撤離難度和耗時都有區別，各地華人華僑正作好準備，等待合適撤離時機。本周一從首都基輔自駕車撤離的華僑小傑表示，他驅車跟隨中國駐烏克蘭大使館安排的留學生車隊，全程歷經整整6小時，抵達口岸時已是1日深夜。得益於大使館等多方協調護航，小傑的「跟車撤離」全程平安無事，已經順利入境摩爾多瓦。

小傑稱由於抵達口岸時已是深夜，邊境檢查速度很快，只需30分鐘即可入境，他還帶上了自己的寵物犬，「當地人對寵物很友好，無需任何文件審核，我準備好護照和駕照就可以。」至於後續計劃，小傑考慮在摩

爾多瓦停留一段時間，「希望能等到春暖花開時再回基輔。」

在烏克蘭第二大城市哈爾科夫的留學生何同學則表示，當地臨近東部的頓涅茨克及盧甘斯克地區，戰事非常激烈，若要撤往波蘭更要跨過整片烏克蘭國土。當地的撤離行動已有新進展，但整體難度較其他城市更大，「目前情況不好，防空洞也不算安全，我們部分留學生考慮暫時留在居民樓內（等待協助）。」

身處烏克蘭西部城市利沃夫的華僑小袁稱，當地局勢較為穩定，距離幾個可撤離鄰國也相對較近。考慮到難度較低，她會繼續等待時機，在合適時間自行安全撤離。

中俄續開展正常貿易合作

香港文匯報訊 中國外交部發言人汪文斌2日表示，中俄雙方將繼續開展正常的貿易合作。

針對中國會不會繼續購買俄羅斯的天然氣；目前西方國家都在制裁俄羅斯，中國如果繼續與俄羅斯進行正常貿易是否對中方有影響的提問，汪文斌表示，我們已經多次回答過這個問題，我也願意再次重申，我們堅決反對任何非法單邊制裁，制裁從來不是解決問題的根本有效途徑，只會對相關國家的經濟和民生帶來嚴重困難，進一步加劇分裂和對抗。

汪文斌指出，我們要求有關方面在處理烏克蘭問題和對俄關係時不得損害中方和其他方面的正當權益。中俄雙方將繼續本着相互尊重、平等互利的精神，開展正常的貿易合作。



◆西方媒體關心中國會否繼續購買俄羅斯天然氣。資料圖片

俄7銀行遭剔出SWIFT

香港文匯報訊 綜合報道：西方國家實施更多對俄制裁，歐盟2日宣布將7家俄羅斯銀行排除出環球銀行間金融通訊協會（SWIFT）系統，多家西方企業亦加入抵制俄羅斯行列，其中蘋果公司宣布全面暫停其在俄銷售，波音亦暫停其在俄業務，並停止向俄羅斯航空公司提供零件、維修及技術支援。

普京簽令保障金融穩定

俄羅斯最大銀行聯邦儲蓄銀行2日宣布決定退出歐洲市場，聲明稱當前環境下，該行旗下子銀行遭資金異常外流，分支機構和員工的安全也受到威脅。俄羅斯總統普京1日簽署關於保障金融穩定補充臨時措施的總統令，規定俄居民向「不友好國家」人員提供虛假貸款或與之開展證券和房地產交易時，要獲得俄央行和財政部許可，在指定交易所進行；禁止從俄攜帶等值1萬美元以上的外幣現金出境。

中國全面排查拐賣婦孺犯罪活動

香港文匯報訊 據新華社報道，「要集中摸排一批線索，特別是對來歷不明的流浪乞討、智力障礙、精神疾病、聾啞殘疾等婦女兒童要全面摸排，確保底數清、情況明。」這是記者從2日召開的全國公安機關打擊拐賣婦女兒童犯罪專項行動動員部署電視電話會議獲悉的。中國公安部決定，自3月1日起至12月31日開展打擊拐賣婦女兒童犯罪專項行動，切實維護婦女兒童合法權益。

深化「百萬警進千萬家」活動

公安部要求，要深刻認識當前拐賣犯罪新形勢新特點，將打擊拐賣婦女兒童犯罪專項行動作為今年重點任務來抓，快偵快破拐賣現案，全力偵破拐賣積案，嚴懲一批拐賣犯罪分子，解救一批被拐婦女兒童，堅決剷除拐賣犯罪滋生土壤，建立完善預防、打擊、救助、安置一體化工作機制。

公安部要求，要深化「百萬警進千萬家」活動，會同社區、街道和村組深入群眾家庭，走訪福利院、救助管理機構等，全面梳理排查侵害婦女兒童權益線索，重點排查疑似被拐人員，充分發揮民政、衛健、婦聯等部門職能優勢，在福利救助、衛生健康服務、走訪慰問等工作中及時發現拐賣犯罪線索。要建立健全舉報機制，廣泛發動群眾揭發檢舉涉拐線索。對疑似被拐人員和尋親人員，要第一時間採集DNA等信息，加強信息研判，為專項行動提供有力支撐。

公安部有關負責人介紹，近年來，公安部會同有關部門深入推進反拐工作，有效遏制拐賣婦女兒童犯罪。拐賣犯罪的高峰期集中在上世紀八九十年代，受多重因素影響，當前滋生拐賣犯罪的土壤尚未完全剷除，還有一批積案沒有偵破，拐賣犯罪形勢仍然不容樂觀。

「公安機關將充分發揮職能作用，精心組織開展專項行動，確保專項行動打出聲威、打出實效，堅決維護婦女兒童合法權益。」這位負責人說。



◆台灣民眾早前遊行，要求兩岸和平、不要「台獨」。資料圖片

國台辦：「台獨」跳得越高摔得越慘

香港文匯報訊 國台辦發言人朱鳳蓮2日應詢表示，正告民進黨當局，任何謀「獨」伎倆都是徒勞的，跳得越高，摔得越慘！「台獨」分裂分子勾結外部勢力妄圖挑戰一個中國原則的圖謀必將被中國人民推進祖國統一的歷史車輪碾碎。

批民進黨當局歪曲攻擊聯大第2758號決議

有記者問：在「上海公報」發表50周年之際，民進黨當局又跳出來攻擊聯大第2758號決議，挑戰一個中國原則。對此有何評論？朱鳳蓮答問時作上述表示。

朱鳳蓮說，民進黨當局無視國際法和國際關係基本準則，不斷歪曲攻擊聯合國大會第2758號決議，挑戰一個中國原則，目的就是千方百

計否定台灣是中國一部分的事實，欺騙島內民眾和國際社會，為其「台獨」主張找藉口。朱鳳蓮表示，眾所周知，1971年，第26屆聯大以壓倒性多數通過第2758號決議，決定恢復中華人民共和國在聯合國的一切合法權利，承認中華人民共和國政府代表是中國在聯合國的唯一合法代表。這從政治上、法律上和程序上明確、徹底解決了中國在聯合國的代表權問題。多年來的實踐充分證明，聯合國和廣大會員國均承認世界上只有一個中國、台灣是中國領土不可分割的一部分，充分尊重中國對台灣的主權。

中國的統一事業是正義事業

她表示，儘管海峽兩岸尚未完全統一，但中

國主權和領土從未分割，大陸和台灣同屬一個中國的事實從未改變。

朱鳳蓮說，民進黨當局炒作「互不隸屬」，目的是製造「兩個中國」、「一中一台」，是赤裸裸的謀「獨」挑釁。民進黨當局頑固堅持「台獨」立場，公然挑戰國際社會公認的法理與事實，也改變不了台灣是中國一部分的鐵的事實。

朱鳳蓮表示，中國的統一事業是正義事業，得到國際社會的廣泛擁護和支持。這是聯大第2758號決議在當前形勢下最鮮明的時代特點。「台獨」分裂是祖國統一的巨大障礙，是民族復興的嚴重隱患，是破壞台海和平穩定的根源。任何人都不要低估中國人民捍衛國家主權和領土完整的堅強決心、堅定意志、強大能力。

最高法新規定明確網絡直播營銷民事責任

香港文匯報訊 據新華社報道，網絡直播發展迅速，也引發糾紛無數。中國最高人民法院2日發布新規定，明確網絡直播營銷民事責任，引導新業態健康發展。

《最高人民法院關於審理網絡消費糾紛案件適用法律若干問題的規定（一）》（下稱《規定》）共20條，涵蓋網絡消費合同權利義務、直播營銷民事責任、外賣餐飲民事責任等內容。針對商業性網絡直播營銷中的「品牌自播」，最高人民法院民事審判第一庭副庭長

劉敏當日在新聞發布會上援引《規定》說，如果因平台內經營者的工作人員在網絡直播中虛假宣傳等給消費者造成損害，消費者有權主張平台內經營者承擔賠償責任。

《規定》強調，直播間運營者要能夠證明已經標明了其並非銷售者，並標明實際銷售者，而且要達到足以使消費者辨別的程度。否則，消費者有權主張直播間運營者承擔商品銷售者責任。「直播間運營者已經盡到標明義務的，也並非一概不承擔銷售者責任。」劉敏說，至於構成何種法律關係以及如何承擔責任，法院應當綜合交易外觀、直播間運營者與經營者的約定、與經營者的合作模式、交易過程以及消費者主觀認知等事實認定。

《規定》還對實踐中迫切需要解決的問題進行明確。例如，「簽收商品即視為認可商品質量合格」經營者享有單方解釋權或者最終解釋權等常見的不公平不合理的格式條款應被認定無效。

北京冬殘奧火炬開始傳遞

香港文匯報訊 據新華社報道：北京2022年冬殘奧會火炬接力火種匯集暨火炬傳遞起跑儀式2日在京隆重舉行。

當日下午，北京天壇公園祈年殿廣場洋溢著喜慶祥和歡樂的氣氛。9名代表分別手持從9個地方採集的火種，共同點燃火種

台。中共中央政治局委員、國務院副總理、第二十四屆冬奧會工作領導小組副組長孫春蘭走到火種台旁，點燃北京冬殘奧會火炬，向觀眾展示致意，並交給第一棒火炬手、平昌冬殘奧會輪椅冰壺比賽冠軍陳建新，在觀眾的掌聲和歡呼聲中開始火炬傳遞。



◆陳建新（前排右二）進行火炬交接。美聯社

國家藝術基金首資助港9項目

香港文匯報訊 國家藝術基金日前公布2022年度資助項目名單，香港首次有9個項目入圍，體現國家對香港文化藝術的重視，以及支持香港發展成為中外文化藝術交流中心的決心。業界對此歡欣鼓舞，表示國家藝術基金對本地藝術發展有極大促進作用，也將鼓勵更多藝術機構和藝術工作者參與申請，更好融入國家發展大局。

據了解，此前香港共申報項目69項、澳門申報66項，最終港澳有18個項目入圍國家藝術基金（一般項目）2022年度資助項目名單，當中香港佔9個。入圍項目中，大型舞劇和作品創作項目3項、小型劇（節）目和作品創作項目2項、美術創作項目2項、傳播交流推廣項目4項、藝術人才培訓項目4項、青年藝術創作人才項目3項。

全國人大代表、香港立法會議員、香港文聯會長馬逢國指出，過往香港申請國家藝術基金，競爭激烈。今次，本地藝術家和藝術團體可依托國家藝術基金面向香港的新政策，以及香港文聯協助申請推廣和宣傳，大大提升申請成功率，相信會提升未來本地藝術家的申請信心以及參與熱情。